

DIARIO DE CÓRDOBA

Dirección telegráfica: DIARIO

APARTADO N.º 30

TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

Correspondencia: Al Director.

FRANQUEO CONCERTADO

N.º 20.804

Subscripción en Córdoba. Trimestre. 5 Ptas.
Idem resto de España. 6
Idem en el extranjero. 10
Pago adelantado. | Número suelto, 10 céntimos.

MARTES 24 DE JULIO DE 1917

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientos líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVIII

PÁGINAS HISTÓRICAS

La capitulación de Bailén

Al mágico conjuro del nombre de Bailén, el monumental edificio que elaborara la inextinguible codicia de Napoleón, tembló por su base; los pueblos ebrios de alegría reconocieron ante su vista que los ejércitos del Capitán del Siglo, estaban muy lejos de ser invencibles y la gran aureola de virginidad en la derrota que rodeaba a esos ejércitos, se disipó como el humo, probando la incontinencia de todos los títulos humanos, aún los más sólidos y pomposos.

Bailén, en efecto, no es solo una página gloriosa de la inenarrable epopeya de nuestra independencia, sino que además representa un golpe terrible asestado al prestigio de aquellos ejércitos que tenían habituado al mundo a considerarlos como invencibles y en cuyos frentes reverdecían con orgullo los recientes laureles de Ulm, Ansterlitz, Jena, Friedland, etc. En todas las naciones europeas, el espíritu nacional renació impetuoso y Austria, que fué la que más intensamente experimentara este rejuvenecimiento, empezó a armarse para el desquite de sus últimos derrotas.

Las operaciones que precedieron a la batalla, dieron comienzo el día 11 de Julio; aquella tuvo lugar el 19 y la capitulación se firmó el 22 en la casa de postas que media entre Bailén y Andújar, haciendo por nuestra parte, el generalísimo de nuestras fuerzas don Francisco J. Castaños y el Conde de Tilly (cuyas opiniones eran de gran trascendencia, no sólo por pertenecer a la Junta de Sevilla, sino además, por la parte tan activa que habían tomado en la Revolución) y por la de los franceses los generales Marecot y Chabert. A esta sesión final precedieron otras en los citados días 19 a 22 por no lograr un acuerdo en sus peticiones los plenipotenciarios de ambas partes.

No es nuestro propósito entrar en detalles de la batalla de Bailén, ni poner de relieve los indiscutibles errores tácticos y estratégicos que incurrieron los generales de ambos bandos; solamente nos detendremos en algunas consideraciones relativas a los principales puntos de vista en que muestran divergencia los autores franceses y españoles y a uno de los más interesantes.

Tratan nuestros vecinos de allende el Pirineo, de regatear méritos a la acción de nuestras armas, fundados en que el ejército español, que luchó con el de Dupont, le era superior en número. Así era, en efecto. Las divisiones primera y segunda del ejército de Castaños mandadas por los mariscales de campo Teodoro de Reding y Marqués de Conpigny, constituían un total de 14.000 hombres, mientras que la división Dupont, sólo contaba con 8.009, más téngase en cuenta que semejante juicio en abstracto revela un profundo desconocimiento del arte de la guerra, pues sabido es que en ella no vence el número, sino la organización, la disciplina, el factor moral... Respecto a los dos primeros no hay que dudar de parte de quien estaba la victoria. «Jefes y oficiales, inteligentes y agueridos, bien petrechados y con artillería completa y bien servidas» (1) contrastaban con los soldados bisoños, escarados de artillería, con caballería formada casi en absoluto de voluntarios, que constituían nuestro ejército. A más de la fuerza moral que daba a los franceses la victoria repetida de sus aguilas.

No se explica, pues, satisfactoriamente la victoria; es preciso profundizar aún más en la cuestión para encontrar el por qué de nuestro heroico triunfo. Se expresa así el Conde de Toreno: «Por lo demás, la ventaja real que en esta terrible jornada asistió a los españoles, fué el puro y elevado entusiasmo que les animaba y la certeza de la justicia de la causa que defendían, al paso que los franceses, decididos en medio de un pueblo que les aborrecía, abrumados con su bagaje y sus riquezas, conservaban, sí, el valor de la disciplina y el suyo propio, pero no aquella exaltación sublime con que habían acometido al mundo en las primeras campañas de la revolución francesa.»

Por esa gran diferencia de ejércitos a la que acabamos de hacer referencia, fué por lo que Napoleón no perdonó nunca la ineptitud de sus generales, obligados por las tropas sin organización a capitular en campo abierto. Se expresa así, el general Foy: «Cuando Napoleón supo el desastre de Bailén, derramó lágrimas de sangre sobre sus aguilas abatidas, sobre el honor de las armas francesas ultrajadas. Aquella virginidad de gloria que él juzgaba inseparable de la bandera tricolor se había perdido para siempre; había desaparecido el encanto: los invencibles habían sido vencidos, puestos bajo el yugo ¿y por quién? por los que en la política de Napoleón eran considerados y tratados como pelotones de proletarios insurrectos.»

Otra divergencia se encuentra en los autores citados, muy importante por cierto, que es conveniente aclarar en aras de la veracidad histórica. Nos referimos a la participación del general Castaños en la batalla, objeto de nuestro estudio. En el tomo XIX de la Historia de España y de las Repúblicas Americanas por don Alfredo Opiaso, recientemente aparecida, encontramos las líneas siguientes reveladoras del pensamiento del autor: «Ya desarmadas las tropas francesas, desfilaron al día siguiente por delante de la tercera división y la de reserva a cuyo frente se hallaban Castaños y La Peña.

[Sin haber tomado parte ni una ni otra en la batalla] usurpando así el honor que le correspondía a Reding y Conpigny.» Páginas 83 y 84. Y más tarde: «toda la gloria corresponde a Reding que tuvo que luchar entre dos focos, Dupont enfrente y Vedel detrás, sin auxilio de Castaños. Y, sin embargo, éste fué el que se llevó el premio con el título de duque de Bailén, a pesar

(1) José María Queipo de Llano y Ruiz de Saravia, Conde de Toreno. «Historia del levantamiento, guerra y revolución de España. (Tomo 1.º, libro IV).

de no hallarse allí.» Página 84. Y finalmente: «La batalla de Bailén, ganada por el general don Teodoro de Reding y no por el general Castaños...» Páginas 85.

En nuestro concepto, estos juicios, muy extendidos por cierto, pesan de notoria injusticia. Es cierto que Castaños no asiste a la acción del 19, pero téngase en cuenta que la batalla de Bailén no se limitó a ella, que sólo fué un episodio, el decisivo sin duda, pero al que habían precedido un adecuado estudio de la situación enemiga, un plan de los movimientos más convenientes (el acordado en Porcuna) y, por último, un conjunto de operaciones en los días 11 al 19, en todo lo cual Castaños había tomado parte muy activa e importante.

Nuestra artillería jugó en esta acción papel meritorio, acreditándose como de haber decidido desde el primer momento la victoria con admiración de amigos y adversarios, según se hace constar en el parte que dió de la batalla el general Castaños.

Murieron en Bailén más de 2.000 franceses; nuestras fuerzas sólo tuvieron 243 muertos, de ellos 10 jefes y oficiales, y 735 heridos. En virtud de la capitulación se entregaron 23.000 hombres, las aguilas, los caballos y 40 cañones. Los prisioneros debían ser embarcados en Sanlúcar y Rota para ser conducidos al puerto de Rochefort en Francia. Así constaba en el artículo 6.º de las capitulaciones, aunque estos extremos no fueron después cumplidos por falta de medios materiales.

Dupont fué encerrado en Francia en el castillo de Vicennes, donde permaneció hasta la restauración.

Como anécdotas célebres, algunas de ellas no confirmadas por todos los autores, figuran las siguientes: En cierta ocasión en que después de la batalla de Bailén, Napoleón vino a España, se encontró en Valladolid con el general Legendre, que había tomado parte en la capitulación, y apostrofándole delante de las tropas, le dijo: «¿Y no supiste cortarles la mano, antes de firmar?» Dícese también que en el acto de la rendición, que ha inmortalizado el pincel mágico de Casado del Alisal, Dupont dijo a Castaños: «General, os entrego esta espada, con la que he vencido en cien combates», a lo que modestamente repuso nuestro caudillo: «Pues general, mi primera victoria es esta.»

A todos los que asistieron a la batalla, tropa y paisanaje, se les concedió con una cruz, que llevaba la inscripción siguiente: Fernando VII, Bailén. Castaños, que en los sucesivos hechos de armas defraudó casi por completo las ilusiones que hiciera concebir con motivo de esta victoria, fué nombrado duque de Bailén. Su espada y su bastón de mando se conservan en el museo de Artillería.

Bailén celebra anualmente con gran entusiasmo la fecha heroica del 19 de Julio y recientemente, con motivo del centenario (1908), dichas fiestas adquirieron aún mayor esplendor y suntuosidad. Rasgo plausible, que demuestra que los bailenenses saben comprender las hazañas de sus antepasados y en el que late una implícita promesa de repetirlas, en cualquier momento en que lo demande el sacrosanto interés de nuestra bendita patria.

Tomás García Figueras,
Oficial de Artillería.

DE HACIENDA

Pagos para hoy
Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán hoy efectivos los libramientos siguientes:

Don Angel Alejo, 48.527'90 pesetas; don Domingo Eparza, 23.493'44; señor Administrador de Correos, 111'29; doña Concepción Canto, 13'42; don Juan Rios, 54'00; señor ingeniero del Catastro, 10.519'00; don Felipe Solís, 288'00; Ayuntamiento de Guadalcazar, 837'56; doña María Medina, 325'50; don José Gutiérrez, 1.111'50, y señor arquitecto de la Urbana, 2.134'00.

LA FEDERACION GREMIAL

Por la Federación Gremial Cordobesa se ha enviado al ministro de Hacienda el siguiente telegrama:

La Federación Gremial Cordobesa agradece a V. E. sus atenciones para con el Comité de la Federación Gremial Española y que, de conformidad de deseos expresados por dicho organismo, prohibiera exportación de aceite común y no esté dispuesto a autorizar exportación lentezas. Pequeño comercio y consumidor en general sabrán agradecer esa digna actitud de V. E. en bien de los intereses del país. Esperamos que pronto se traducirán en disposiciones de Gobierno peticiones hechas por Federación Gremial respecto a sindicatos y serán asimismo atendidas otras peticiones, todas de interés para pequeño comercio y pequeñas industrias, que tiene formulado el Comité de dicha Federación.—El Presidente, Carrillo Pérez.—El Secretario, Martínez de Ariza.

Los señores Carbonell, de la Casa de Carbonell y Compañía, han visitado al presidente de la Federación Gremial señor Carrillo Pérez para expresarle su adhesión al banquete popular con que fué obsequiado el sábado último, haciendo constar que no concurrirían por el reciente luto de familia. Asimismo le felicitaron afectuosamente por su designación para el cargo de alcalde presidente de Córdoba.

La Directiva de la Federación Gremial está efectuando el estudio con una importante empresa catalana para la instalación en esta capital de una cooperativa eléctrica, la que en inmejorables condiciones podrá suministrar fluido tanto para el servicio de alumbrado como para usos industriales a todos los señores y entidades federados.

Del Ayuntamiento

El señor Carrillo Pérez nos ruego que hagamos constar, para tranquilidad del vecindario, que el color que tienen las aguas de las fuentes públicas de la población obedece a los desprendimientos de tierras que ocurren en las atarjeas cuya limpieza se está verificando desde hace varios días desde la huerta de las Antas a la alcañilla situada en las inmediaciones del Brillante. Agrega que, por tanto, las aguas no ofrecen peligro alguno para ser empleadas en todos los usos, habiéndose tenido en cuenta esta razón para no privar al vecindario de tan preciado líquido desde las ocho de la mañana a las seis de la tarde, si se hubieren cortado.

Una comisión de comerciantes e industriales de Antequera ha visitado al alcalde señor Carrillo Pérez para felicitarle por el banquete celebrado en su honor.

El señor Carrillo Pérez recibió ayer en el despacho de la Alcaldía la visita oficial de la comisión del Ayuntamiento de Antequera, compuesta por el teniente de alcalde don Manuel Luna y los concejales don Antonio Cabrera, don Alfonso Rojas y don Miguel García, que vino a Córdoba para concurrir al banquete popular celebrado en honor del alcalde.

Los comisionados marcharon en el correo de Málaga, de regreso a Antequera.

El señor Carrillo Pérez recibió ayer la visita de don Rafael García Guijo, la inspectora de primera enseñanza señora Hernández Sanjuán, don Rafael María P. de Castro, don Eugenio Rodríguez, don Joaquín Carbonell, don Manuel Rojano, don Alfonso Sánchez, el alcalde de Hinojosa del Duque don Francisco Alcántara, director de la Escuela de Cerámica de Madrid, y de don Luis Yasenzuela.

DEL GOBIERNO CIVIL

Quexa atendida
El gobernador señor Fernández Ramos y el alcalde señor Carrillo Pérez han celebrado una conferencia para tratar de una denuncia formulada en nuestro colega el *Diario Liberal* acerca del mal olor de las aguas que sirven para abastecer la población, comprobándose que el estar turbias las expresadas aguas era debido a haberse estado arrojando las tuberías.

Cesión de derechos
Don Ladislao Cuenca Gallegos cede a don Bernardo Marín los derechos que tiene sobre la mina de Aurorita, en el término de Belmez.

Don Alfredo Costellanos cede igualmente a don Carlos Dabán sus derechos sobre la mina de San Carlos, en el término de Espiel.

Expropiación
Don Enrique Arboleda pide la expropiación de terrenos para la explotación de los registros mineros de Concha y Santiago, en el término de Belalcázar.

Registro minero
Ha presentado una aclaración al registro minero de San Roque, en el término de Luque, don Bernardo Lara Hernández.

Renuncia
Don Manuel Murillo renuncia el registro minero de Conuelo, en el término de Fuente Obispo.

Solicitud
Don Rafael Carreño solicita que no se demar-

que el registro minero 7.191 de don Enrique Poolé mientras no sea firme el recurso interpuesto contra una Real orden.

Pertenencias
El vecino de Córdoba don Mateo Márquez solicita enarrenda pertenencias de la mina de hulla Aurella, en el término de la Granjuela.

Ferrocarril
Don Pedro M. Velázquez solicita autorización para construir un ferrocarril minero para el grupo hullero de la Concepción, entre Villanueva del Rey y Espiel.

Informe
El Ingeniero de la tercera División de Ferrocarriles ha informado favorablemente el proyecto presentado por la Sociedad minera de Peñarroya para colocar tuberías conductoras de agua.

Licencias
El gobernador concedió ayer licencia para cazar al vecino de Nueva Carteya don Cristóbal Navas Povedano, al de Espiel don Antonio Olmo Rodríguez y al de los Moriles don Pedro Molina Jerez y para usar armas al de Doña María José Díaz Mendoza.

Reglamento
Para su inscripción en el registro de asociaciones se ha presentado el reglamento porque se ha de regir la Sociedad de Ganaderos del partido de Montoro.

Línea eléctrica
La Comisión provincial ha emitido informe favorable para la construcción de una línea eléctrica entre Pueblonuevo del Terrible y Córdoba (primera sección).

DE LA PROVINCIA

Explosión
Al terminar de hacer una pega de barrenos en el pozo de Nuestra Señora del Carmen, en la mina de las Monas, del término de Villanueva del Duque, el obrero Elías Moreno-Roiz tuvo la desgracia de que antes de ponerse a salvo hiciera explosión uno de los barrenos, causándole graves heridas, de las que falleció en el Hospital de la mina del Soldado, a donde fué conducido.

El infeliz Elías era natural del Viso, tenía treinta años y deja esposa con un hijo de corta edad.

Joven detenido
La benemérita de Pueblonuevo del Terrible ha detenido al joven de catorce años Rafael de los Angeles Linares, autor de una herida causada con una piedra al conductor del tren mixto entre Peñarroya y Conquista, Antonio Murillo, al pasar el convoy por la estación de Pueblonuevo del Terrible.

Incendio
En la Loma de Macegal, del término de Carcabuy, se ha declarado un incendio, siendo pasto de las llamas doce áreas de monte bajo, valorándose las pérdidas en cien pesetas.

Los prohibidos
En la Rambla han sido detenidos varios sujetos que jugaban a los prohibidos en la taberna de Juan Paz Costañillas, ocupándoseles dos barajas y algún dinero.

Hurto de trigo
Ha sido detenido en Fuente Palmera un sujeto llamado José Hidalgo Téllez, presunto autor del hurto de varias gavillas de trigo cometido en el cortijo del Bramadero de Enmedio, de aquel término.

Las caballerías
En Villa del Río ha sido detenido Juan Mestanza Oliveras, presunto autor del hurto de varias caballerías cometido en aquel término.

TRIBUNALES

No hay juicios
Hoy y mañana no se celebrarán juicios orales en esta Audiencia.

Sentencia
Por la Sala primera de esta Audiencia se ha dictado sentencia en la causa instruida en el Juzgado de Córdoba, contra Diego Gama Madrid, acusado del delito de hurto, imponiendo al procesado la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias y pago de las costas procesales.

COMUNICADO

Sr. D. José de Rioja, vocal de la Cámara Oficial de Comercio e Industrias.—Presente.
Mi distinguido amigo: Brevemente voy a contestar su comunicado de hoy, con lo que yo también daré por terminado este asunto en la prensa, porque creo que estará usted convencido de que en estas discusiones de índole personal todo puede brotar menos la luz. Ni usted se ha de dar por convencido, ni yo he de deponer mi actitud. Con que ya que hemos de malgastar un tiempo precioso en dilucidar cuestiones que sólo pueden resolverse en el seno de la Cámara?

En su comunicado de hoy insiste usted en afirmar que las causas por las que no asistió a la comida íntima de la Cámara en honor del señor Carrillo eran anticipadamente conocidas, y yo le digo diciéndole que lo que anticipadamente se conocía era su disconformidad con que asistiesen a dicho acto personas ajenas a la directiva de esta entidad sin el consentimiento de ella, que no es lo mismo, puesto que usted bien pudo asistir a dicho acto por deferencia a esas personas, aunque no estuviera usted conforme con el criterio del presidente respecto a tal invitación, a pesar de haberlo estado pocos días antes, como ya he repetido más de una vez.

Claro está que la Junta suponía el motivo de su ausencia a dicha reunión; pero como no se pueden tomar acuerdos sobre suposiciones o hipótesis, sino sobre hechos o manifestaciones expuestas, la Cámara estimó que le hacía a usted mucho favor con tomar el acuerdo en esa forma, no exponiendo las causas de su abstención, que no podían ser otras que la presencia de esos elementos extraños, puesto que la conformidad de la mayoría de la Junta la tenía y por anticipado, como lo demuestra el hecho del voto de complacencia unánime con que se ratificó mi conducta en la sesión del 18 del actual.

Si usted con franqueza hubiera expuesto en el acto de la reunión, o antes de él, las manifestaciones que ahora hace, no se hubiera dado lugar a dudas ni suposiciones, sino se hubiera tomado el acuerdo, conociendo las causas de su abstención; y entonces, señor Rioja, quizá no se hubiera acordado el deplorar su ausencia, que es sólo lo que se hace constar, sino que tal vez se la hubiera censurado claramente.

De modo que en este punto concreto y con su aclaración quedan las cosas peor que estaban, a mi juicio, y por lo que a usted respecta. En cuanto a las atribuciones que usted dice que son antirreglamentarias... ya se tratará de ellas oportunamente, como usted dice muy bien. Nadie ha tratado, señor Rioja, de que usted deponga actitudes ni convicciones. Usted como todo el mundo es dueño de sus actos, y no tiene por qué supeditarse a nadie por deferencias ni atenciones. Lo que no puedo dejar pasar sin la oportuna protesta es la afirmación que hace usted de que yo intenté sacar determinado partido

1050

ama a ese hombre!... ¡Está en casa de Sergio, donde no hubiera debido penetrar por ningún motivo, aun cuando no fuese más que por respeto a mí, que iba a ser su marido!

—¡René, no acuses a Rosa!—Dijo Teresa con voz suplicante.

—¿No la acusan todas las apariencias? ¿Qué ha ido a hacer a esa maldita casa?

—¡Te repito de nuevo que no acuses a Rosa!

—¡Ten calma, por Dios, te lo suplico! ¡Ten valor, suceda lo que suceda.

—¿Sucedía lo que suceda?—requisió el joven mirando con ansiedad a Teresa.

—La vida es muchas veces cruel, hijo mío—dijo la madrastra a su vez.—Es usted un hombre fuerte y joven y le será a usted más fácil de soportar el dolor que a una pobre mujer.

—¿Pero por qué me dice usted eso? Cuando un corazón se hace pedazos, qué importa que sea un hombre ó una mujer, el sufrimiento es el mismo.

—René—continuó la madrastra,—¿y si Rosa no pudiera ya ser su mujer de usted?

El pobre René se puso lívido y se tambaleó.

—Ya ve usted que no me ama—balbuceó,—que no me ha amado nunca...

—Le juro a usted que le quiere a usted con toda su alma, le juro a usted que es incapaz de una traición ni de una cobardía.

—¿Pues entonces?—dijo.

—Su boda de usted con Rosa es imposible.

René respondió con voz ronca:

—¡Imposible! Si así fuera, me costaría la vida.

1047

—Estará en su cuarto. Ahora iba a subir a verla.

—¿Cuánto tiempo hace que te has separado de ella?

—Hace una hora y media ó dos horas.

René salió del salón dando traspás y fué al cuarto de la señora de Lorbac, su madrastra, a quien llamaba madre.

Estaba cerrada la puerta.

Teresa y su madre trataban de adivinar el resultado de la visita de Rosa a la condesa.

René llamó.

Teresa se levantó temblando.

—¿Quién es?—preguntó con voz alterada, temiendo una nueva desgracia.

—Yo—respondió René.—Abrame usted, ábrame usted enseguida.

Teresa abrió la puerta.

René entró en la habitación.

XLVI

La madre y la hija se admiraron de la alteración de la fisonomía de René y de la palidez cadavérica de su semblante; pero no tuvieron tiempo siquiera de preguntarle.

—¿Dónde está Rosa?—exclamó.

Las dos mujeres temblaban como azogadas. Teresa sentía como si una mano de hierro la oprimiese la garganta.

260

de la atención que tuvieron con usted mis amigos en la huerta de San Pablo, y al testimonio de ellos apelo; porque ni yo intencionalmente de efusiones entre usted y mi persona, ni pudo haber previo acuerdo para nada, puesto que su presencia en aquel acto fué para todos una agradable sorpresa.

Todo eso, en lo que usted ve ya una segunda intención bastarda, como si allí se hubiera tratado de caligular a usted como se dice vulgarmente, es una suposición gratuita que ha pasado por su mente. Allí no hubo más que una atención al huésped inesperado, no un praje encantado, una noche deliciosa, unos motivos muy agradables para expansionar el ánimo y todo lo demás que usted supone resultaba allí de un *transcendentalismo* impropio de aquellos momentos y de aquellas personas.

Se queja usted, señor Rioja, de que yo haya llevado el asunto a un terreno personal y sienta afirmaciones de muy dudoso gusto; pero la verdad es así, ella se impone y cuando sale a los labios y se expresa lisa y llanamente, resulta de mal gusto para quien no la espera o no quiere escucharla; pero no por eso deja de ser verdad.

No tiene usted por qué anunciarme de ahora para siempre que no variará de convicciones ni de juicios, por muchas atenciones que reciba, porque nadie ha solicitado de usted tal cosa y yo menos que nadie. Cada cual allí con su conciencia; pero como yo tengo también la mía, hay latente en lo más profundo de ella la íntima convicción de que usted bien pudo, sin deponer actitudes, sin violentar su conciencia, sin ocar a la rectitud de su criterio, corresponder a la atención de quienes con usted correspondieron sin otras miras que las puramente personales, y después, por lo que a mí respecta, haber pedido que me colgaran de la voleta de su vecina torre de San Nicolás. ¿Está esto claro? Pues este es el eje de la cuestión y seguirá siendo; cuestión que por muchas lañas que le queramos echar, no tiene composición; y como *peor es menearlo*, usted sigue con su criterio y su actitud, que respeto, yo con el mío y Dios con todos.

Se ofrece una vez más de usted afectuoso amigo s. s. q. b. s. m., Manuel Rodríguez Manso.

Córdoba 23 de Julio de 1917.

PODEROSO DESINFECTANTE MICROBICIDA
"SANTAS" (SOLDIS)
PARA AGRICULTURA, ARBOLADO,
VID, GANADERIA E HIGIENE
DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS
REPRESENTANTE EN CORDOBA
Rafael Pineda Arroyo, calle de Góngora, 1.

Alcaldía constitucional de Córdoba

El miércoles 1.º de Agosto próximo, a las once de la mañana, se celebrará en el despacho de esta Alcaldía un concurso de postores para adquirir el material necesario destinado a la canalización del trayecto del camino comprendido entre la puerta de Baeza y el cementerio de San Rafael, cuyo detalle es el siguiente:

- Novecientos metros lineales de tubería de hierro fundido de cien milímetros de luz interior, sistema Lavril, reformado, con brida, contrabrida, tres tornillos y gomas para las uniones.
 - Una llave de paso y corte para funcionar a manivela.
 - Un codo de hierro de noventa grados.
 - Una tubuladura de cien milímetros.
 - Un codo de extremo.
- Las proposiciones deberán formularse por escrito y se presentarán en pliegos cerrados durante la media hora de la licitación a partir de la de las once que antes se indica, consignándose en aquellas, por letra, el importe en que los proponentes se obliguen a prestar el aludido suministro.

La entrega del material de que se tratará se llevará a cabo al pie de la obra, en los puntos que se determinen, dentro del plazo que los licitadores señalen.

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que deseen tomar parte en el servicio expresado, advirtiéndose que esta Alcaldía se reserva el derecho de rechazar las ofertas que no estime beneficiosas para los intereses locales.

Córdoba 23 de Julio de 1917.—José Carrillo Pérez.

JABON ZOTAL
CONTRA BRUCCIONES DE LOS NIÑOS

NOTAS TAURINAS

La corrida de mañana

Mañana, festividad del Apóstol Santiago, se verificará en nuestro circo taurino una magnífica corrida de seis novillos toros, de la ganadería del Excmo. señor don Manuel Albarrán, vecino de Badajoz.

Actuarán de matadores los valientes diestros José Corzo (Corcito), de Sevilla; Luis Muñoz (Marchenero), de Marchena, y Francisco Gutiérrez (Serrano), de Córdoba.

Picadores: Manuel Pérez (el Largo) y José Salcedo, de Sevilla; Antonio Hidalgo (Patricio), Pedro Aljama (el Largo), Rafael Moyano (Moyanito) y Fernando Pérez (Taleguitas), de Córdoba.

Banderillero: Emilio Rojas (Rojitas), de Sevilla; Rafael Obispo (Maera), de Córdoba; Vicente Prieto y Angel Rodríguez (Chaves), de Sevilla; Ramón González (Recalcón chico) y Dionisio López (Dioni), de Córdoba y un puntillero.

Las puertas de la plaza se abrirán a las cuatro y la corrida empezará a las cinco y cuarto.

La banda militar de música amenizará el espectáculo, ejecutando obras de su repertorio desde media hora antes de empezar la corrida.

Ayer fueron desensajonados los seis hermosos novillos-toros que han de lidiarse en esta corrida.

Presenciaron la operación numerosos aficionados, quienes elogiaron la excelente presentación y bonita lámina de aquellos, llamando grandemente la atención el novillo apodado «Montarillo», a quien, a poco de salir de la jaula, estuvo acariciando el mayor encargado de ellos, sin que la res hiciera el menor extraño.

He aquí la reseña de los mismos:

- «Favorito», negro, bragado, número 2.
- «Desertor», castaño encendido, número 13.
- «Envidioso», castaño, número 20.
- «Monterillo», negro, número 73.
- «Halconero», negro, número 74.
- «Garabato», negro, número 77.

Cantares, el popular empresario de caballos, ha presentado una buena punta, que ha de satisfacer a más exigentes.

Toros en Belmez

Mañana se celebrará en Belmez una corrida de toros de la acreditada ganadería de don Francisco Pérez.

En ella tomará parte como matador el antiguo y excelente estoqueador Juan Antonio Cervera, que desde hace muchos años se hallaba alejado de las lides taurinas.

Con Cervera alterará el valiente diestro Manuel Rodríguez (Manolete).

Los nombres, números y pelos de los cuatro hermosos toros que han de jugarse, son los que siguen:

- «Perdiguero», número 4, negro bragado.
- «Freilero», número 62, negro listón.
- «Cojillo», número 6, jabonero.
- «Cabrero», número 60, jabonero.

De Lis.

15 GENTIMOS cuesta probar los riquísimos aceites de las *Aclaradoras GRIFFO* La Olivarrera, Cister 4.

NOTICIAS MILITARES

Permiso
Lo solicita por enfermo el capitán del regimiento de la Reina don Benito Canellas Fernández.

Licencia
Se concede licencia al teniente del regimiento de Sagunto don Juan Mena de la Corte.

Gala
Hoy, con motivo de celebrar su fiesta onomástica la Reina doña Cristina, las fuerzas de esta guarnición vestirán de gala y se izará el pabellón nacional en los edificios militares.

Presentados
Ayer se presentó al gobernador militar el primer teniente de artillería don José Ruiz Algar, que viene de Lucena.

También se presentó el capitán de Estado Mayor señor Alvarez de Sotomayor, que viene de Algeciras en uso de permiso.

Hipista
Marcha a Valencia para tomar parte en el concurso hípico el primer teniente del regimiento de Sagunto don Francisco León.

Regreso
Han regresado de Bailén las fuerzas del regimiento de la Reina que marcharon a aquella ciudad para asistir a las fiestas conmemorativas de la batalla de dicho nombre.

PLAZA DE TOROS-IDEAL CINEMA

Extraordinaria función para hoy, gran moda, con asistencia de la banda de músicos del regimiento de la Reina. Estreno de la más sorprendente creación de la moderna cinematografía La señorita Cición o los siete Pecados Capitales. Esta extraordinaria obra en 4 actos bate el record de todas las películas conocidas, por su bello asunto de una novedad completa. Véanse argumentos.

Fuego en el Real Convento de San Jerónimo

A las once de la mañana de ayer unos campesinos que trabajaban en la finca de la Sierra perteneciente a los hermanos señores Molina, advirtieron que en el predio denominado el Hornillo, lindante con aquella finca, se había iniciado un incendio.

Enseguida, ayudados de otros labradores de aquellos contornos, comenzaron los trabajos de extinción, no logrando su propósito debido al incremento que el voraz incendio iba tomando por efecto de la gran sequedad de los pastos y la abundancia de estos.

Temerosos de que el siniestro se propagase a los caseríos y, sobre todo, al hermoso e histórico Convento de San Jerónimo, propiedad de los señores Marqueses de Valparaiso y del Mérito, por el teléfono de dicha posesión se comunicaron con la ciudad en demanda de los auxilios del caso. En tanto, grandes lenguas de fuego iban lamiendo el matorral agostado, faldas abajo.

Enseguida se enviaron de Córdoba personas y herramientas para contener y extinguir el siniestro.

Los primeros en llegar a San Jerónimo fueron los señores gobernador civil don Luis Fernández Ramos, alcalde don José Carrillo Pérez y arquitecto municipal don Félix Caballero.

Cinco minutos más tarde arribaban al histórico recinto el diputado provincial don Hilario Molina Pérez, llevando en su automóvil al jefe de policía don José Ripoll Fenoll, al vigilante de primera don Rafael Aguilar Cásilar y a nuestro compañero en la prensa don Julio Baldomero Muñoz.

Cuando llegamos al lugar preciso del siniestro cinco parejas de la benemérita, al mando del sargento don Eusebio Sánchez Carnicero y del cabo don Juan Trujillo Rojas, acompañadas de una treintena de campesinos, hacían esfuerzos verdaderamente titánicos para contener y sujetar el impetuoso avance de la ola de fuego.

El calor era realmente sofocante.

Poco después llegaban, en coches uno y en automóviles otros, los ayudantes del arquitecto señores Navas y Sánchez Cerrillo, con doce bomberos, y el agente de policía don Arturo García, y los vigilantes don Manuel García, don Emilio Gutiérrez y don Rafael Soriano.

Todos estos elementos, dirigidos por el gobernador civil señor Fernández Ramos, el alcalde señor Carrillo Pérez y el arquitecto señor Caballero trabajaron incansable y denodadamente para evitar la propagación del siniestro.

Igualmente trabajó sin descanso alguno la servidumbre de los Marqueses del Mérito, a cuyo frente estaba el administrador de los mismos don Antonio Martín Granados.

Al cabo de tres horas de trabajos incansables lograron localizar el fuego, dejándolo reducido a tres o cuatro pequeños focos que forzosamente habían de quedar extinguidos al no hallar elementos de propagación, pues los campesinos, conocedores de estos siniestros, verificaban cortafuegos, consiguiendo aislar el foco principal y dejándolo reducido a su radio de acción.

Es un sistema de extinguir incendios en el campo de grandísima utilidad y de positivos resultados.

Al término de aquella labor ruidosa y sofocante, en la que los bomberos, guardias municipales y civiles, campesinos y las personalidades ya citadas rivalizaron en su empeño de extinguir el incendio, por orden expresa del gobernador civil dióse un reparador gazpacho a los obreros del campo, policías, bomberos y guardia civil, en la hermosa explanada que hay frente al Real Convento de San Jerónimo.

A las ocho y media de la noche regresaron a Córdoba en el automóvil de don Hilario Molina Pérez, el gobernador civil, el Alcalde, el Arquitecto y nuestro compañero en la prensa *Españita*.

Antes, el señor Fernández Ramos había ordenado que quedase al cuidado de un pequeño foco, todavía humeante, el personal suficiente para evitar la propagación.

Aunque todos los concurrentes hubieron de trabajar por modo extraordinario, merecen consignarse especialmente por sus arduos esfuerzos el referido diputado provincial don Hilario Molina, a quien se le quemaron los pantalones; el joven camarero de los Marqueses del Mérito Francisco Sánchez Romero; un bombero apellidado Vallejo, que resultó con desgarraduras en ambas manos al internarse por mazcos zarzales para cortar el fuego; el popular policía Rafael Aguilar Cásilar y varios obreros de los señores Molina.

Como detalle interesante hemos de consignar que hubo momentos en que se creyó que sería pasto de las llamas la hermosa residencia accidental de los Marqueses de Valparaiso, toda vez que esta se halla en el vértice de tres colinas y que las mismas ardían simultáneamente monte abajo, impulsado el fuego por el favorable empuje del aire.

Según cálculos de los inteligentes, el número de fanegas de tierra montuosa que ha sido pasto de las llamas asciende a más de doscientas.

También hemos de consignar como detalle interesante que los pobres obreros serranos han trabajado todo el día extinguiendo el fuego sin tomar otro alimento que el misero desayuno dedicado a estos infelices.

Teniendo esto en cuenta, el Gobernador civil de la provincia tiene el propósito de recabar de los señores Marqueses del Mérito una recompensa económica para los desventurados que ayer, con su titánico y abnegado esfuerzo, evitaron que fuese pasto de las llamas el histórico Convento de San Jerónimo.

Gacetillas

Gobierno eclesiástico

Durante la ausencia del Ilmo. señor Obispo se ha hecho cargo del gobierno eclesiástico de esta diócesis el canónigo doctor don Rafael García Gómez.

Accidentes

Ayer fueron asistidos en la Casa de socorro las siguientes personas:

Flore Valenzuela Bravo, de quemaduras en un brazo.

Rafael Rivas González, de luxación del húmero izquierdo.

Fallecimiento

Víctima de larga y cruel enfermedad ha fallecido en esta capital el apreciable joven don José de Montis y Boloix.

El finado por su honradez, laboriosidad y excelentes dotes de carácter, supo captarse la estimación y el cariño de cuantas personas le trataron.

Enviarnos el pésame muy sentido a su desconsolada esposa, hijo y demás familia y pedimos a Dios que les conceda la resignación necesaria para sobrellevar este rudo golpe.

Amenazas

En la calle del Nacimiento, un sujeto llamado Jorge Rich Luque amenazó con una escopeta a su hermano político Antonio Bello León, por disgustos habidos entre ambos.

El guardia municipal José Bello intentó desarmar a Jorge y, en la lucha que ambos sostuvieron, resultó el agente de la autoridad con la guerrera rota y sufrió erosiones en la cara y brazo derecho, de las que fué asistido en la Casa de socorro.

Jorge logró fugarse.

La sesión municipal

Por no haber asistido el número preciso de concejales, ayer no pudo reunirse, en primera convocatoria, el cabildo municipal.

La sesión se verificará el próximo jueves.

Los valientes

Durante la madrugada de ayer, un sujeto llamado Luciano Helguera Muñoz, que se hallaba en una casa de locuocin de la plaza del Socorro, sacó una navaja, con la que intentó agredir a Doctores Delgado, no consiguiéndolo.

Luciano ha sido denunciado por el cuerpo de Vigilancia, ante el Juzgado respectivo.

El linfatismo es una debilidad congénita o adquirida que se traduce en los enfermos por cabello rubio, piel blanca, fina, palidez de la piel, infartos glandulares, angina crónica, flujos purulentos de los oídos, tumores crónicos, artritis (tumores blancos), etc.

Compadecido al linfático, porque es terreno abonado para todas las malas semillas. El linfatismo es la antecámara de la tuberculosis, si no es combatido en los primeros síntomas.

Combatir la tisis es cosa difícil, pero en cambio es fácil evitarla, tratando a los linfáticos con remedios higiénicos y el Jarabe de Hipofosfitos Salud, según atestiguan eminentes médicos; es el más poderoso y eficaz.—Único aprobado por la Real Academia de Medicina. 27 años de crecientés éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfitos Salud.

De viaje

Han salido para Santander la señora doña Ana María Montero y Montero y su encantadora hija Emilia.

Por embriaguez

Ha sido detenido José Pérez de Castro, por hallarse embriagado, siendo conducido al Arresto municipal.

Verbena

Esta noche empezará la tradicional verbena de Santiago, en la calle de Agustín Moreno y las plazas contiguas.

Sin permiso

La portera de la casa número 97 de la calle de Agustín Moreno, Elena Alarcón, ha denunciado al vecino de la misma Fernando Muñoz Rodríguez, que se trasladó a una habitación alta de la expresada casa sin estar autorizado por el administrador de la finca.

La Comisión provincial

Por falta de número de diputados no pudo celebrarse ayer la sesión de la Comisión provincial.

Intento de suicidio

Ayer, a las cinco y media de la mañana, intentó suicidarse, arrojándose al Guadalquivir por el embarcadero del paso de la Ribera, una mujer llamada Manuela Osuna Martínez, de treinta y ocho años de edad, natural de Córdoba y sin domicilio conocido.

Afortunadamente, la infeliz mujer pudo ser extraída con vida por Manuel Doblas Laborde y Manuel Caballero Voces, que la condujeron al Hospital de Agudos.

Se ignoran los móviles que la impulsaron al suicidio.

Leche adulterada

El perito de mercados señor Moyano Pineda mandó ayer que fueran retirados de la venta pública en la Jadería ocho cuartillos de leche que vendía Antonio R-ina, por no estar el expresado producto en condiciones para el consumo.

Viajeros

Han salido para Castro del Río, donde pasarán una temporada con su familia, doña Matilde Costa y su hijo Luz.

ANTONIO AREVALO.—PROCURADOR

Munda, sin número.—Córdoba.

Defunción

En Puente Genil ha fallecido el docto médico don Alberto Ruiz de los Mozos y Mena.

Enviámos a su desconsolada familia el pésame muy sentido.

Más cuidado

En la calle de Carlos Rubio, un coche que guiaba un individuo conocido por el Caballo, arrolló a Antonio Gómez Barea, quien milagrosamente resultó ileso.

Las piedras

Ha sido denunciado el niño José Guerrero que arrojó una piedra a Antonio Pérez Moral, sufriendo este una herida leve en la cara. Fué asistido en la Casa de socorro.

Efectos del calor

En el kiosco de refrescos del Gran Cine promovió un fuerte escándalo Pedro Lara Cereno, maltratando al camarero Francisco López López, por cuyo motivo ha sido denunciado ante el Juzgado correspondiente.

Malos tratos

La vecina de esta capital Carmen Expósito Escario ha denunciado a José Ortega Gómez, por haberla maltratado.

Aguas sucias

Por arrojar aguas sucias a la vía pública, con grave peligro para la salud, ha sido denunciada Soledad García Ruiz.

Nombramientos

Han sido nombrados recaudadores de contribuciones de las zonas de Bujalance y Baena don Lázaro Ballesteros Vicente y don Guillermo de Prado y Padillo, respectivamente.

Conversión de escuela

Se ha remitido a la superioridad el expediente incoado por el Ayuntamiento de Carcabay para convertir en escuela diurna de niños las de párvulos de aquel pueblo.

Joaquín Molina Valdelomar

Agente de negocios matriculado.

Domicilio, Sánchez Ferris, 5, Córdoba.

TOSFERINA

Si desear ver a vuestros hijos curados rápidamente con un producto inofensivo, usad el PERTOSSE. Cuantos médicos y particularmente los que han usado, son sus más entusiastas propagandistas.

Depósito: L. MARIN.—CANOVAS, 12, Farmacia

Avisos útiles

Cura el estómago el Elixir Sáiz de Carlos
—Urberuaga de Ubilla.—Marquina (Vizcaya).—Agua azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memorias y guías. Se remiten gratis. Servicio de automóviles desde la estación de Deva.

—Agricultores.—Vean 4.ª plana, Abonos Peñarroya.

—Está demostrado por las estadísticas oficiales que la anemia y la neurastenia, que tantos estragos causaban en estos últimos años, decrecen de día en día de un modo considerable.

Una mejoría tan visible en la salud pública no podía menos que despertar curiosidad por saber el motivo, habiéndose averiguado que no es otro sino la constancia de los médicos en prescribir el Jarabe y el Vino de Hemoglobina Deschamps, con el cual se curan en unos cuantos días la debilidad y la anemia.

Viuda de José Barea y Compañía (S. en C.)
Labradores, ganaderos, abastecedores de carnes y fabricantes de pan

Precios de la carne.—Vaca con hueso, a 2'08 pesetas.—Idem sin hueso, a 2'98.—Termera con hueso, a 2'24.—Idem sin hueso, a 3'24.—Machos a 1'76.—Borrero, a 1'86.

Precio del tocino.—Tocino del país, sin hueso, para fuera de la capital, a 11 reales kilo.

Tocino del país, sin hueso, para dentro, a 12 reales kilo.

DOCTOR NAVARRO.—Especialista en enfermedades de Oídos, Nariz y Garganta. Consultas de 8 a 9 mañana y de 3 a 5 tarde. Horno de San Juan, núm. 4.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS
ESPECIALISTA
DOCTOR PÉREZ JIMÉNEZ
HORAS DE CONSULTA: DE 1 A 4.
Blanco Belmonte (antes Pedregosa) 4 y 6.

Sociedad de Ganaderos
—DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA—
Precios de venta al público del 23 de Julio hasta nueva cotización.

Vaca con hueso, kilo, a	2'08
Idem sin hueso, a	2'98
Termera con hueso, a	2'24
Idem sin hueso, a	3'24
Macho, a	1'76

Tecmo añejo superior de los Estados Unidos
Carbonell y Compañía
Tocino: a 115 reales arroba por pedidos sueltos y a 112 reales arroba por cajas completas sobre wagón Aguilar de la Frontera y a 120 reales arroba en nuestros almacenes de San Antonio (Torre de la Malmueta).

Anís "La flor de Ruta,"
ANÍS "BOMBITA,"—Ruta.

Patatas—Se venden a una setenta y cinco pesetas la arroba en la calle Manrique, núm. 9. También se venden en cajas.

A domicilio—Preparación completa de 1.ª enseñanza y dibujo lineal para el ingreso de ayudantes e ingenieros de minas.—San Pablo, 25.—Córdoba.

Para regalos.—Anforas, tiorros decorados, en barro cocido.
José C. Ortiz, Pedro Rey, 3.—Córdoba

ta sin dejarla hablar. Más dueña de sí misma, la señora Daumont tomó la palabra, no sin alguna vacilación.

—Rosa—bábuco—debe estar en el salón ó en su cuarto.

—No está ni en el salón ni en su cuarto.

—¿Está usted seguro?

—Estará en el jardín con su hermana de usted.

—En este momento vengo de ambos sitios y no estaba.

—Estará en el jardín con su hermana de usted.

—Tampoco en el jardín, acabo de ver á mi hermana.

No esté en ninguna parte de la casa.

—Sin embargo...—empezó á decir Teresa repuesta un tanto de su terror.

—¡Estoy seguro! ¡Completamente seguro!—interrumpió René con expresión siniestra.

—¿Qué dices?

René carró los puños con rabia.

—¿Es decir—dijo con voz ahogada—que no saben ustedes qué ha sido de Rosa?

—Pero sí...—bábuco Eugenia.

—Pues bien, yo—dijo el hijo del doctor sin poderse contener,—yo sí lo sé.

La madrastra y Teresa temblando cruzaron una mirada de espanto.

René prosiguió:

—Me había resistido á dar crédito á mis ojos, pero ahora no me cabe duda.

—¿Qué crees?—le preguntó la señora de Lorbae.

—¿Que creo? ¿Estoy seguro dirá usted? ¡Oh, es horrible! ¡Es infame!

—Pero, criatura, tranquilízate...

—¡Tranquilízame! ¡Como si eso fuera posible! Escuche usted; va usted á saber...

Y cogiéndola las manos continuó:

—Desde niño has sido para mí afectuosa y tierna como si hubieras sido mi madre; así es que, al hablarte á tí, te hablo como si fueras mi madre, porque tú has reemplazado á la mía, y no has dejado un instante de querer mi felicidad.

—¡Oh, sin disputa, hijo mío!

—¡Pues bien! ¡Rosa no me ama!... ¡Rosa me engaña!...

—¿Qué estás diciendo?

—¡La verdad! Al llegar á casa he buscado á Rosa, convencido de que no la encontraría, puesto que acababa de verla fuera de aquí... ¡Rosa me engaña, madre mía!

—René, no creas semejante cosa!

—¡La he visto! ¡Te digo que la he visto! Hace un momento pasaba yo por delante del hotel de la condesa de Kourawieff, y vi pararse un coche á la puerta. Bajó de él una joven y llamó. Se abrió la puerta y se volvió á cerrar en cuanto entró la joven. La había visto; pero no quería dar crédito á mis ojos. ¿Sabéis quién era la joven?... ¡Rosa!

—¿Debe ser una equivocación!...

—¡He dudado de la evidencia; pero ahora estoy

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

En la Presidencia
El Jefe del Gobierno recibió a los periodistas, en la Presidencia, y les dijo que había informado al Rey de las últimas noticias recibidas de provincias, según las cuales reinaba tranquilidad absoluta en toda España.

Agregó que sus impresiones eran optimistas y esperaba que continuase la normalidad. Manifestó que había visitado a Groizard para darle las gracias por la felicitación que dirigió al Gobierno, con motivo de su actitud en los momentos actuales.

Finalmente anunció que el miércoles próximo se celebrará consejo de ministros.

En Gobernación
El Ministro de la Gobernación conversó con los representantes de la prensa y les asignó que tuyo en Barcelona y Valencia como en el resto de España era completa la normalidad.

Manifestó que la huelga de los metalúrgicos de Bilbao estaba a punto de ser solucionada.

Los periodistas le interesaron en favor de la libertad del redactor de «Solidaridad Obrera» de Barcelona don Manuel Andreu.

En libertad
Ha sido puesto en libertad el sacerdote don B. Silvio Alvarez.

Le están visitando numerosos amigos.

El Ministro de Estado

El próximo jueves marchará a San Sebastián, como ministro de jornada, el Marqués de Lema.

Acción común

El diputado Llorente ha declarado en el Congreso que tiene cartas de Barcelona en las cuales se habla de una íntima compenetración entre radicales, republicanos y socialistas para emprender una acción común en lo que afecta a la política interior y exterior.

La cuota militar

Ha sido prorrogado hasta el 30 de Septiembre el plazo para la admisión de la cuota militar.

Visita y conferencia

El Ministro de Estado visitó esta tarde al de Fomento.

Ambos conferenciaron extensamente.

De verano

Villanueva ha marchado a Comillas, donde pasará el resto del verano.

Manifestaciones de Dato

El Presidente del Consejo de ministros recibió esta tarde, nuevamente, a algunos periodistas y volvió a decirles que en Barcelona y Valencia reinaba tranquilidad completa.

Manifestó que el consejo de ministros convocado para el miércoles, en virtud de ser festivo este día se celebrará el jueves por la tarde y por la noche marchará el Ministro de Estado a San Sebastián.

Seguía mostrándose optimista acerca de la situación.

Declaró que sólo había habido chispazos de una organización no madurada que se van cortando por aislamiento.

Añadió que esperaba que el verano fuese tranquilo, pues el país necesita tranquilidad, como lo demuestra el hecho de que la mayoría de la opinión pública y gran parte de la prensa se han puesto al lado del Gobierno.

Paseando

El Presidente del Consejo y el Ministro de la Gobernación pasearon esta tarde juntos.

La protección a la industria

Esta tarde se reunió la sección primera de la Junta de protección a la industria nacional, bajo la presidencia de Alba.

Trató de la ley de auxilios a las industrias agrícolas.

Provincias

La Corte en San Sebastián

Telegrafan de San Sebastián que el Rey presenció esta mañana las regatas de balanderos, a bordo de Gasolinera.

Después fué en esta embarcación hasta Pasajes.

Las Reinas recorrieron la población y entraron en varios establecimientos de comercio para efectuar compras.

Precauciones en Barcelona

Comunican de Barcelona que, en las primeras horas de la mañana, se tomaron grandes precauciones en la estación ferroviaria del Norte y en los talleres de San Andrés.

Los ferroviarios acudieron a trabajar, sin incidente alguno, y han circulado todos los trenes con normalidad.

A media mañana se disminuyó, por innecesario, el servicio de vigilancia de los expresados lugares.

Los foros

En San Sebastián se han reunido cincuenta diputados y exdiputados provinciales para tratar de la cuestión de la autonomía y gestionar la reintegración foral en el caso de no obtener una autonomía más amplia.

Informes de Valencia

Según los despachos oficiales de Valencia, en el Grao no han trabajado hoy los obreros que se dedican a la carga y descarga de buques.

Esta tarde se reanunció dichos obreros con los patronos y se convino en reanudar mañana el trabajo en el puerto.

En el matadero se han reanudado las operaciones, asegurándose el abastecimiento de carnes.

La tranquilidad es completa.

El comercio ha vuelto a abrir sus establecimientos.

En las fábricas y talleres se trabaja como de ordinario.

En el Ayuntamiento celebraron una reunión los representantes del comercio y, después de

cambiar impresiones sobre la situación, acordaron que se celebre la feria en virtud de la normalidad reinante.

Ya han comenzado los trabajos de organización de los festejos.

Han sido descajonados cuarenta y ocho toros con destino a las corridas.

Prat de la Riva

Participan de Barcelona que Prat de la Riva sigue en el mismo estado de gravedad que los días anteriores.

Los médicos desconfían de poder salvarlo.

Manifestación jaimista

Dicen de San Sebastián que ha sido autorizada una manifestación jaimista en Ibarra el próximo día 25.

Suceso desgraciado

Comunican de Lérida que, al bañarse en el Segre, han perecido ahogados dos soldados del regimiento de Albornes.

Huelgas solucionadas

Telegrafan de Salamanca que se ha solucionado la huelga de los obreros del campo en Cantalpiodra.

De Pontevedra comunican que también ha sido solucionada la huelga de los operarios de la base naval de Marina, motivada por haber despedido los patronos a un obrero.

Para recibir a los Reyes

En Santander se hacen grandes preparativos para dispensar a los Reyes un entusiasta recibimiento.

Lo que arroja el mar

Comunican del Ferrol que las olas del mar han arrojado a la playa de Cobas diversos efectos pertenecientes a un buque de gran porte que debió naufragar en aquellas costas.

Supónese que el barco pertenecía a la matrícula francesa.

Las autoridades de Marina se han hecho cargo de los efectos hallados.

Se carece de noticias relativas a que hayan arribado naufragos a los puertos de aquel litoral.

Vuelta al trabajo

Las modistas de Santander han reanudado hoy el trabajo.

Recepción

En el hotel donde residen, en Santander, los Infantes don Carlos y doña Luisa se ha celebrado una brillante recepción.

Han asistido a ella las autoridades, la aristocracia santanderina y muchas significadas personalidades de la colonia veraniega.

Acercos de una huelga

El Gobernador civil de Zaragoza ha dicho que se han desvanecido los rumores propalados acerca del planteamiento de la huelga de los obreros ferroviarios de las compañías del Mediodía y del Norte.

A pesar de esto se han adoptado precauciones.

Un crédito

El clancro de la Universidad de Zaragoza ha acordado solicitar del Gobierno la concesión de un crédito de veintiocho mil pesetas para los primeros gastos de las obras de reparación de la Facultad de Medicina incendiada, hasta que se aprecie la cuantía total de las reparaciones.

Extranjero

LA GUERRA INTERNACIONAL

Comunicación italiana

La última comunicación oficial facilitada en Roma dice así:

En el valle de Adigio nuestra artillería incendió una batería enemiga.

En Carnia nuestras ametralladoras obligaron a retroceder al adversario.

Nuestros dirigibles bombardearon varios acantonamientos y líneas férreas del enemigo.

Parte austriaco

En Viena ha sido facilitado el parte oficial siguiente:

En Galitzia se trabó un encarnizado combate en el que derrotamos a los rusos, persiguiéndoles hasta el puente de Toropal.

En Babin nos apoderamos de una importante posición del enemigo.

En Zlota Lips pusimos al adversario en precipitada fuga, causándole muchas bajas y apoderándonos de bastante material de guerra.

El enemigo, en su huida, incendia los pueblos por donde pasa.

En el valle de Patna los duelos entre la artillería son muy violentos.

En los Cárpatos se registran encuentros entre patrullas.

Comunicado alemán

El gran cuartel general del ejército alemán comunica los informes siguientes:

En el teatro occidental de la guerra la lucha entre la artillería es muy violenta en Flandes.

En Haricourt y Craonne avanzamos, haciendo doscientos treinta prisioneros.

Ha habido numerosos combates aéreos, en los que derribamos ocho aparatos del enemigo y los nuestros bombardearon diversos puntos de concentración del adversario.

En el teatro oriental ha aumentado la actividad de la artillería en Dubnoug.

En Smorgon rechazamos violentos ataques de los rusos.

En Sereth los obligamos a retroceder.

En Tarnopol derrotamos por completo al enemigo, causándole enorme número de bajas.

En Patna se está librando un sangriento combate.

Parte francés

La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde dice lo siguiente:

Ayer los alemanes continuaron emprendiendo ataques, acompañados de violento bombar-

deo, sobre las mesetas de California y Casamates y en la región de Craonne.

El enemigo, merced a un desesperado esfuerzo, consiguió penetrar en nuestra primera línea de trincheras, pero nuestros enérgicos contraataques obligaron a retroceder, quedando solamente en su poder una pequeña parte de la meseta de California.

En varios puntos del frente sigue el cañoneo, con intermitencias.

Declaración de guerra

En París se asegura que la Argentina ha declarado que existe el estado de guerra entre aquella nación y Alemania y Austria.

Todos los súbditos alemanes y austríacos residentes en la ciudad republicana han sido detenidos.

Se han cerrado las casas de comercio alemanas y austríacas y el Gobierno argentino se ha incautado de nueve vapores de los países enemigos, que tienen, en total, dieciocho mil ochocientos cinco toneladas.

La cuestión de los Balcanes

En breve irán a París el Presidente del Consejo y varios ministros de Italia para tomar parte en la conferencia de los aliados en que se convendrá el asunto de los Balcanes.

Hallazgos sospechosos

Comunican de San Petersburgo que como consecuencia de los registros efectuados en varios cuarteles y villas se han encontrado impresos de propaganda revolucionaria y tarjetas postales representando asesinatos y hechos sangrientos.

Unos creen que se trata de la obra de los anarquistas y otros de bromas.

La crisis rusa

Comunican de San Petersburgo que los ministros rusos han celebrado un consejo, resolviendo en él la crisis.

Todos los ministros se han puesto de acuerdo para adoptar medidas en sentido republicano hasta que se celebre la asamblea constituyente.

A la vez han declarado inoportuno el movimiento actual.

Kerinski, además de encargarse de la Presidencia, desempeñará las carteras de Guerra y Marina.

También se ha efectuado el nombramiento de nuevo ministro del Interior.

La situación de Rusia

Comunican de San Petersburgo que el consejo de campesinos y delegados de los obreros militares ha aprobado una resolución reconociendo que el país, amenzado por la revolución, se halla en peligro y han acordado encargar al Gobierno la salvación de la patria y concederle poderes ilimitados para que restablezca el orden público.

Recompensa

El Gobierno inglés ha acordado conceder una recompensa de ciento cincuenta libras esterlinas a los oficiales y tripulantes que tomaron parte en la batalla de Heligoland, en la que fueron destruidos los varios buques enemigos.

Las operaciones de los aliados

La comunicación oficial facilitada en París a las once de la noche dice lo siguiente:

Al Este de Cerny progresamos, haciendo prisioneros al enemigo.

En las regiones de Hartebise y Craonne el adversario bombardea con gran violencia nuestras posiciones y no libra combates la infantería.

En la Champagne rechazamos un ataque de los alemanes.

Nuestras baterías hacen un fuego vivísimo contra las organizaciones del adversario en Moronvillers.

Una pieza alemana de largo alcance disparó un centenar de granadas al Norte de Nancy, sin causar víctimas.

Como represalias hicimos disparos contra las fábricas de Chateau Salinas.

Barco hundido

Telegrafan de París que el vapor Berthilde, que se utilizaba para aprovisionar a la marina, ha sido hundido por un submarino en el Mediterráneo oriental.

Han desaparecido veintiocho tripulantes.

Otra declaración de guerra

Comunican de Bangkok (Siam) que el Gobierno ha publicado un decreto declarando la guerra a Alemania y Austria.

Los representantes de las potencias centrales recibirán inmediatamente sus pasaportes.

Se han adoptado medidas para internar a las personas de las naciones citadas.

El hospital de Bangkok y los establecimientos alemanes y austríacos son objeto de una vigilancia rigurosa.

Las autoridades se han incautado de los buques de las potencias centrales internados en los puertos de Sian, que son nueve, con diez mil novecientos sesenta y cinco toneladas en conjunto.

Telegrama regio

Participan de Atenas que el Soberano de Grecia ha dirigido al Rey de Bélgica, con motivo del aniversario de la independencia de esta nación, el telegrama siguiente:

Reciba Vuestra Majestad los votos que hago, en unión de mi pueblo, por el triunfo de la justicia y del derecho, por el cual Grecia se considera dichosa al luchar al lado de los aliados, a fin de asegurar a vuestra heroica nación definitivas reparaciones.

J. VIOLA. ÚNICO ÓPTICO EN CÓRDOBA

Buen surtido de gafas, lentes, barómetros, termómetros, brújulas, & Postales y flores artificiales. Conde de Cárdenas 23 (antes Lebrados).

DR. J. MALDONADO ESPECIALISTA Partos y Matriz

Exalumno interno del Hospital Clínico de San Carlos de Madrid y exayudante del Dr. Recasens. Horas de consulta diaria: de 2 a 5 tarde. Gratis para pobres: Martes y Sábados, de 8 a 10 mañana. Marmol de Bañuelos, 7.—Córdoba.

MONTILLA, FOTOGRAFO

Trabajos fotográficos en todas clases. Especialidad en ampliaciones y efectos de luz. Calle de la Plata, núm. 4.

HIELO

A 0'75 Pesetas

la arroba

A DOMICILIO

Bodegas del Excmo. Sr. Marqués del Mérito. Especialidad en vinos, cognacs, ponches y la acreditada marca de vino

La Virgen del Carmen

- Fábrica de Hielo Higiénico -

del Excmo. Sr. Marqués del Mérito

CÓRDOBA

Para pedidos dirigirse a dicho señor, paseo del Gran Capitán, 18

VENTAS AL DETALLE: CARNICEROS, 10

JEREZ DE LA FRONTERA

Amontillado Chirrin

SE ACABÓ LA ANEMIA

Se cura radical y rápidamente tomando los «JELLOIDS» de hierro de «THE JELLOID CO.» DE LONDRES. Son tabletas completamente asimilables, que no alteran las funciones digestivas, ni ennegrecen la dentadura. Hacen verdaderos milagros. Precio de la caja: ptas. 2-50. Pídanse en almacenes de Específicos, Farmacias y Droguerías. Importadores exclusivos en España, sus Islas y Marruecos de Sebastián Tauler y C.ª-Montevideo, núm. 44-Madrid



INSTITUTO DE HIGIENE Y PATOLOGIA COMPARADA

CÓRDOBA

HORNO DE SAN JUAN, NÚM. 4

(ANTIGUA CASA DEL LABORATORIO MUNICIPAL)

Análisis clínicos, bacteriológicos y químicos. Orinas, esputos, excrementos, sangre, jugo gástrico, etc. Sero-diagnósticos del tífus, paratífus, fiebre de Malta. Reacción Wassermann. Vacunas autógenas. Vacunas bacterianas. Vacunas contra las enfermedades de los ganados.

VENÉREO-SÍFILIS

Enfermedades de la PIEL

Dr. DURAN

Ex-ayudante en las Clínicas del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Médico, por oposición, de la Beneficencia provincial.

SAN AGUSTIN, 4.—MÁLAGA

Francisco Bonilla

Fábrica de Mosaicos

Material de Construcción.—Tuberías de Gres.—Cementos.—Azulejos.

Cabrera, número 3.—CÓRDOBA

Dr. F. Muguetza GARGANTA

NARIZ Y OÍDOS

Expresidente de la especialidad en el Instituto de la Encarnación, de Madrid.

De 2 a 4.—Strachan, 5 y 7.—Málaga.

ACEITES DE OLIVA SUPERIORES

Servicio a domicilio.—Teléfono, núm. 64.

José de Rioja-Córdoba.

SALVADO

Cabezuela y hoja, clases superiores. Valdés Leal, n.º 2.

Se sirve a domicilio.

Tomás Ponce Jiménez

DOLOR DE CABEZA

LO QUITA EN EL ACTO UN SELLO

BESOY

Inofensivo y garantizado

UN real

Paja de rastrojos

granada y larga, bien de trigo o cebada, se compra en gran cantidad en la Plaza de San Nicolás de la Villa, núm. 16, Almacenes de don José de Viguera Madrid.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—Santa Cristina, virgen y mártir.

—Mañana.—Santiago Apóstol, patrón de España, y San Cristóbal, mártir.

Jubiléo circular.—Hoy en la parroquia de Santiago, costado por don Francisco Argudo García, presbítero, Coadjutor de la parroquia, por sus difuntos.

—Mañana en la misma parroquia, costado por don José de la Vega, presbítero, por sus difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora del Sol, en la Catedral.—Mañana a nuestra Señora de la Encarnación, en su iglesia.

En la Magdalena.—Último día del tríduo en honor de su titular Santa María Magdalena, dando principio a las seis y media de la tarde. Costen los cultos de hoy don Emilio Salinas Diéguez, por su intención.

En San Rafael.—Hoy 24, media hora después del toque de oraciones, se hará el devoto ejercicio en honor del Inclito Custodio, en el que predicará el señor Rector de la parroquia de San Miguel. La Misa de Comunión será a las ocho.

Estos cultos son costeados por doña Francisca de P. Baiboa, por sus intenciones.

Se ruega la asistencia de los cofrades a ambos ejercicios.

En esta iglesia se dicen dos misas diarias, una a las seis y media y otra a las ocho; esta última a las diez los domingos y días festivos. Los domingos, después del rosario, plática sobre el Santo Evangelio, y los viernes Via-Crucis.

—Todas las misas que se celebren el día 25 en la iglesia del Santo Ángel Custodio (Capuchinos) y en la de San Agustín por los RR. PP. de las respectivas Comunidades y señores sacerdotes que gusten, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Concepción Carbonell, viuda de Courtoy (q. e. p. d.) que falleció el día 25 de Enero de 1917.

Sus afligidas hijas, hijos políticos y nietos, sus hermanos y demás familia ruegan a las personas piadosas la encomiendan a Dios.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez

Calle Marqués de Boll (antes Morillos) 5.

Teléfono número 140.

Plato del día: Riñones de borrego a la madrileña.

Restaurant de Miguel Ramos Serrano

Antes Cerrillo.—(Plaza de Olivares (Tendillas) Teléfono núm. 163

Plato del día: Solomillo con pisto manchego.

Se surten cubiertos desde 2 pesetas en adelante.

Restaurant del Tourist's Bar

Victoriano Rivera, 4 (antes Plata)—Teléfono 260

Bajo la dirección del acreditado cocinero Don Pablo Bravo Fuentes

Servicio amable y económico.—Encargos a domicilio con prontitud.

Plato del día: Macarrones a la italiana.

EL PASAJE

Restaurant y Establecimiento de bebidas de JUAN ARIZA

Calle de San Alvaro, 3.—Teléfono 13

Plato del día: Pollo en pepitoria.

RESTAURANT "LA GLORIA

